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1.

Ein Regelkreis ist "optimal" eingestellt. Dann wird die Verstidrkung
bel dem Messumformer verdoppelt. Wie missen die Einstellparameter
eines PI-Reglers dann verdndert werden? { 3P )

IKP Vdlaieven T unveoiade b

Bei einer Temperaturregelung betrigt die Regeldifferenz 3°C und der
Sollwert 20°C. Wie groB ist der Istwert? ( 1P )

A3¢

Ein PKW fahrt mit entsprechender v
"Gaspedalstellung™ 80 km/h. Dann
wird zur Zeit t=0 die 80km/ h Q\\\
"Gaspedalstellung" sprungtfdrmig S §
auf einen héheren Wert verstellt. -
Ergédnzen Sie in der Abbildung den
Verlauf der Geschwindigkeit

(bis sich ein stationirer

Endzustand einstellt)! -
{ 4P ) {

Schraffieren Sie in den Bild aus Fragestellung 3 den Anteil, der
durch die homogene Ldsung der Differentialgleichung beschrieben wird!
{ 2P )

.- Wie lauten die Eingangs- und AusgangsgrdBe eines Reglers?

(Antwortbelispiel : fRickfithrgréfie)

{ 2P )
?g{%i{ﬂ?r&.& Shltgrs/e

Mit welchem einfachen Regler erzielt man beil einer Regelstrecke mit
Rusgleich ein praktikables Betriebsverhalten?

{ 2P ) —
A *?-%FCGV"




Blatt 2 von 5

7. Wie viele Regler und wie viele Rickfiihrgréffen werden bei einer
Kaskadenregelung eingesetzt?

L jeweils 2 St

8. Auf ein DT,-Element wirkt eine sinusférmige Eingangsgrdbe. Der
vVerlauf dieser EingangsgréBe ist in dem Diagramm abgebildet. Ergdnzen
Sie den Verlauf der Ausgangsgrdbe (eingeschwungener Zustand)!

( 4F )

Messsignal
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9. Von dem abgebildeten Regelkreis
fehlen an den Summationspunkten

die Vorzelichen. Ferner fehlen - I 9??: -
in zwei Ubertragungsbldcken die

Eintrage der Verlaufe fiir die
Sprungantwort. Bitte ergdnzen

Sie die fehlenden Eintragungen! ¥
{ 6P ) .

Von der Regelstrecke und dem + = B

. . e}l
Regler sind folgende Gleichungen + 1 4
bekannt:

277 -

K,j 3
Gy =—L Gy = K, + 21—
Jjo I+ joTf

RECHENTETITL
Aufgabe 1 { 8P )

Ein DT,-Ubertragungsglied kann durch folgende Rekursionsgleichung
beschreiben werden:

Ty Ky —uy)
T+AM

v,

T
Daten: K, = 4s; T = 1s; AM=—
20

Wenden Sie den Rekursionsalgorithmus an und srgénzen Sie die dreili in der
Tabelle fehlenden Zahlenwerte!

Vi 0 [3,8095 | 3416 | 10,8930
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Bufgabe 2 ( 18P )

Die BAbbildung zeigt ein Kennfeld X=£f(Y,Z). Im Folgenden wird der
Arbeitspunkt Y, = 7 und Z, = 3 betrachtet.

a. Bestimmen Sie auf graphischen Wege in dem Arbeitspunkt den

oX ax

Koeffizienten K, =Eﬁ;h sowie den Koeffizienten K; = !

'

b. Die Gleichung des Kennfeldes lautet X =2-Z-4Y/10. Bestimmen Sie die

Koeffizienten auf rechnerischem Wege (partielle Ableitungen bilden
usw. ) ! '

10 | . : i H H H H . Z'=S

9

Bufgabe 3 ( 14P )

Von einem DT,-Ubertragungsglied sind fir eine bestimmte Kreisfrequenz
der Betrag des Frequenzganges und die Phasenverschiebung zu bestimmen.
Als Endergebnis ist nur die numerische L&sung gefordert.

Hinweis: Das DT,-Ubertragungsglied kann als eine Reihenschaltung eines
D-Gliedes und eines PT,-Gliedes aufgefasst werden.

. z
K. jio 3 —
- LpJO zu berechnen fiir fo=£

DT, : = -
1+ joT T

Weitere Zahlenwerte: K, = 4s5; T = 1s FH Koblenz
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Aufgabe 4 ( 22P )

7zur Regelung einer I-Regelstrecke wird ein PDT,-Regler verwendet. Die
Frequenzginge von Strecke und Regler lauten:
K Kyjo
Gy =—+ GR=“KP+‘_2¥'
j@ 1+ joT
a. Bestimmen Sie zundchst den Fihrungsfregquenzgang!

b. Fiir das Finschwingverhalten ist die homogene Cifferentialgleichung
verantwortlich. Bestimmen Sie den diesbeziliglichen Dampfungsgrad!

¢. Kommt es mit den Parametern K, = 0,5s™; K, = 2; K, = 45; T = 1s zu
einem Uberschwingen?

Aufgabe 5 { 14P )

Von einem System i1st der abgebildete Betrag des Frequenzganges bekannt.
Konstruieren Sie dazu den dazugehdérigen Phasengang! FormelmaBig kann der
Frequenzgang durch die angegebene Gleichung beschrieben werden. Wie grob
gsind die Zahlenwerte fur K, T, und T,?

G=K-l+jw}] —Z _x>
1+ joT, X

1 0 . - . FH Kgblenz
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Aufgabe 6 ( 20P )

Tragen Sie den angegebenen Frequenzgang ins Bode-Diagramm ein!
S r— ‘ Zahlenwerte: K, = 4s87'; T = 0,5s; T, = 0,5s
ST jo-(+ joT) I r t ’

Bestimmen Sie K,,, und T, sowie die Reglereinstelliung fir einen

PID-Regler nach Ziegler/Nichols (K,=06-K,,:;7,=05-T,:7, =0]12-7, ) !
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